
Desenvolvimentos Diferentes:
Estados Unidos x Brasil
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Por: Bruno Ferreira

Ao longo da história percebemos que o desenvolvimento dos estados unidos foi muito mais acelerado em pouco tempo do que o Brasil, muitos historiadores dizem que o desenvolvimento se deve ao fato de que as 13 colônias eram de povoamento e o Brasil era uma colônia de exploração está tese também faz parte do rápido desenvolvimento americano, mas não é a única.
Quando as 13 colônias inglesas iniciaram a guerra e o processo de independência metade de suas colônias produzia para o mercado externo e eram colônias de exploração estavam localizadas ao sul dos o norte e o centro tinha uma forte imigração protestante vindo da Inglaterra em sua maioria pela perseguição religiosa e também Irlanda, Holanda e Alemanha.
Essas famílias apesar de serem pobres eram alfabetizadas e tinham certo grau de independência no seu trabalho logo formaram a elite norte americana e pediram a independência das treze colônias de início essa foi à primeira etapa de um rápido desenvolvimento depois ocorreu à guerra entre o norte e o sul nos estados unidos e o norte ganhou e rapidamente colocou a política de desenvolvimento e expansionismo nos Estados unidos anexando os territórios a oeste e comprando parte da França em pouco tempo o mundo percebia que os Estados unidos seriam uma forte potência outra política que possibilitou o avanço Norte Americano foi uma reforma agrária para as famílias formando rapidamente uma sociedade com objetivos de igualdade.
[bookmark: _GoBack]Bem até agora falamos alguns dos motivos que proporcionou os E.U.A a tornar –se  uma potência o Brasil sempre foi uma colônia de exploração e ao contrário dos E.U.A a maioria dos colonos eram homens que vinham aqui pagar pena já que eram presos de Portugal a colonização portuguesa foi extremamente extrativista os colonos que aqui chegavam não vinha a hora de ir embora nos primeiro 30 anos o Brasil não foi colonizado foi a partir de supostas invasões francesas que os portugueses deram conta que poderia perder o Brasil e assim mandaram expedições patrulhas na costa mas a colonização no Brasil sempre foi centralizada e vinda da coroa portuguesa nos seus primeiro 300 anos o Brasil era nada além do que uma grande fazenda produtora de cana e outros bens agrícolas.
 	A  partir de 1808 isso mudaria por que a corte portuguesa seria transferida para o Brasil e assim proporcionou um avanço do Brasil criando banco, imprensa entre outros deste modo a vinda da família ajudou a construir em muitos aspectos o Brasil que temos hoje evitando também nesse processo a fragmentação como ocorreu na América espanhola quando Dom João deixou o Brasil em 1821 um ano depois D. Pedro I seu filho fez a independência do Brasil pressionado pela elite aristocrata da época mas o Brasil era grande territorialmente mas tinha um forte analfabetismo e a pobreza era enorme.
O Brasil era o único país das Américas que fez a independência e virou uma monarquia entre outros fatores a economia brasileira era fortemente endividada nesse ponto percebemos que os estados unidos estavam quase 100 anos a frente brasileira quando o Brasil chegou finalmente a república em 1889 os Estados Unidos já eram a 100 anos eram certamente uma forte potência nas Américas.
Portanto percebemos que o fato da independência do e evolução dos Estados Unidos está atrelado a um processo político e autônomo da colônia onde a elite americana pensou em ser um país grande e poderoso para isso fizeram várias reformas e guerras.
Enquanto no Brasil a falta de democracia e participação popular e o pouco grau de estudo e uma elite que pensava em ser cada vez mais rica num pais de pobres sem um projeto político os latifúndios foram e são a locomotiva de produção de riqueza enquanto a maioria da população era analfabeta, no século XX o Brasil deu grande passo para ser um pais mais justo e no final do século e início do século XXI o Brasil vem crescendo e tornando-se um pais mais justo com uma economia diversa e uma política corrupta mas nacionalista e democrática, os estados unidos no século XX tornou-se a grande potência mundial e ficou sendo absoluta com o fim da U.R.S.S.
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