Hebreus - Uma Sociedade Monoteista
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Por: Bruno Ferreira

          Certamente quando falamos do povo hebreu também conhecidos como Judeus logo vem a mente os grandes personagens da bíblia e suas narrativas que ficaram para a história da humanidade e foram interpretadas em peças de teatros, series e filmes.
          Influenciaram toda cultura ocidental e são formadores da primeira religião a acreditar na existência de um Deus como criador da terra e dos homens e de todo o universo. Os Judeus eram um povo que cercado por diversas culturas politeístas, esses acreditavam na existência de vários Deuses como sendo formadores do planeta e cada Deus tinha uma atribuição sobre a terra com o seu poder especifico.
           Na cultura grega vemos claramente a presença de diversos deuses para a explicação da existência humana, outro ponto que difere entre o Deus dos Hebreus é o seu modo divino que se impõe e uma forma totalmente majestosa e autoritária, diferentemente dos deuses egípcios, gregos e persas que se davam de forma mais humana e sempre presente entre os homens.
[bookmark: _GoBack]            Com o passar dos anos a cultura religiosa que prevalece é a do monoteísmo influenciando significativamente as religiões como o Catolicismo e o Islamismo que espalharam para o mundo a fundação de diversos templos que pregam o mesmo Deus dos Judeus.
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